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मॉडल प्रश्न पत्र                  सेट - 5 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय - 1 घंटा 30 शमनट पूणाांक -  40 

 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है। 
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।  
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे। 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. प्रकाश की ककरणें गमन करती है- 

(a) सीधी रेखा में  (b)  टेढी रेखा में   (c)  ककसी भी ददशा में  (d)  इनमें सभी  
2. परावतयन के ननयम लाग ूहोत ेहैं- 

(a) केवल समतल दपयण पर     

(b) केवल अवतल दपयण पर  

(c)  केवल उत्तल दपयण पर  

(d) सभी परावतयक पषृ्टों पर 

   3. ककसी गोलीय दपयण की फोकस दरूी उसकी वक्रता त्रत्रज्या की क्या होती है ? 

(a) आधी   (b)  दोगनुी   (c)  तीन गनुी   (d) चौथाई 

   4. एक गोलीय दपयण की वक्रता त्रत्रज्या 20 सेंटीमीटर है इसकी फोकस दरूी क्या होगी? 

  (a) 20 सेंटीमीटर   (b ) 10 सेंटीमीटर  (c)  5 सेंटीमीटर  (d) 40 सेंटीमीटर 

   5. िब वस्त ुअवतल दपयण के वक्रता कें द्र C पर हो तो प्रनतत्रबबं कहा ंबनेगा ? 

(a) C पर   (b) F  पर  (d)  C एव ंF के बीच (d) F एव ंP के बीच 

   6. अवतल दपयण में वस्त ुका प्रनतत्रबबं होता है - 

(a)  आभासी  (b)  वास्तववक  (c)  a और b दोनों  (d)  कोई नहीं 



   7. वाहनों के पश्च दृश्य दपयण के रूप में ककस दपयण का उपयोग ककया िाता है ? 

(a)  अवतल दपयण   (b)  उत्तल दपयण   (c)  समतल दपयण         (d)  परवलनयक दपयण 

   8. सोलर कुकर में ककस गोलीय दपयण का उपयोग ककया िाता है? 

(a) अवतल दपयण   (b)  उत्तल दपयण   (c) समतल दपयण   (d) परवलनयक दपयण 

9. ककसी गोलीय दपयण तथा ककसी पतले गोलीय लेंस दोनों की फोकस दरूी है  -15 सेंटीमीटर है दपयण लेंस 

सम्भवतः है - 

(a)  दोनों अवतल     (b)  दोनों उत्तल   

(c)  दपयण अवतल तथा लेंस उत्तल    (d)  दपयण उत्तल तथा लेंस अवतल      

  10.  ककसी लेंस की िमता   (P)  और उसकी फोकस दरूी  (f  ) में क्या सबंधं है? 

(a)  P=1/f  (b)  f= R/2  (c)  P= f   (d) इनमें से कोई नहीं 

   11. लेंस का आवधयन का व्यिंक शलखें। 

 (a)  m = -v/u  (b)  m = u/v  (c)  m = -u/v  (d)  m = v/u 

   12. सामान्य  दृजष्ट के वयस्क के शलए  ससु्पष्ट दशयन की अल्पतम दरूी होती है लगभग  

(a) 25 मीटर   (b) 2.5 मीटर   (c) 25 सेंटीमीटर   (d) 2.5 सेंटीमीटर 

   13. नेत्र के द्वारा ककसी वस्त ुका कैसा प्रनतत्रबबं बनता है ? 

(a)  वास्तववक एव ंउल्टा    (b)  वास्तववक तथा सीधा 

(c)  आभासी एव ंउल्टा    (d)  इनमें से कोई नहीं 

14. ननम्नशलखखत में से ककस अशभकक्रया में दो अलग-अलग परमाण ुया परमाणओु ंके समहू का आपस में 
आदान-प्रदान होता है 

(a)  सयंोिन   (b)  ववयोिन  (c)  ववस्थापन   (d)  द्ववस्थापन 

15.  रासायननक अशभकक्रया को सतंशुलत ककस ननयम के आधार पर ककया िाता है 

(a)  द्रव्यमान सरंिण के ननयम 

(b) ननजश्चत अनपुात का ननयम 

(c)  अवोगादो का ननयम 

(d)  डाल्टन का ननयम 

 



16. उपचयन मे  

(a)  आक्सीिन की वदृ्धध होती है    

(b)  हाइड्रोिन की वदृ्धध होती है  

(c)  ऑक्सीिन की कमी होती है     

(d) ऑक्सीिन और हाइड्रोिन दोनों की वदृ्धध होती है 

17.  पदाथय X के ववलयन का उपयोग सफेदी करने में होता है, X का नाम क्या है? 

(a)  कैजल्शयम हाइड्रोक्साइड   (b)  कैलशशयम ऑक्साइड  

(c)  कैजल्शयम काबोनेट    (d)  कैजल्शयम नाइटे्रट 

18. धात ुके ऑक्साइड की प्रकृनत  क्या होती  है? 

(a)  अम्लीय  (b)  िारीय   (c)  उदासीन   (d)  लवणीय 

19.  ददया गया धचत्र क्या दशायता है? 

   

(a) िल की बबायदी को रोका िाए 

(b)  सांद्र अम्ल िारक वाले बतयन मे लगा चेतावनी 

(c)  धूम्रपान से बच े

(d) भोिन करने से पहल ेहाथ धोना चादहए 

20.  िारक िल में घलुकर कौन आयन प्रदान करता है? 

(a)  H+  (b)  OH-  (c)  Cl    (d)H3O
+ 

21. अम्ल धात ुके साथ अशभकक्रया करके कौन सी गसै ननकालती है? 

(a)  हाइड्रोिन     (b) काबयन डाइऑक्साइड   

(c) नाइट्रोिन      (d) क्लोरीन 



22. क्लोर िार प्रक्रम से ककस पदाथय का ननमायण होता है? 

(a)  सोडडयम हाइड्राक्साइड    (b)  ववरंिक चूणय  

(c)  सोडडयम हाइड्रोिन काबोनेट    (d)  सोडडयम काबोनेट 

23. एक पदाथय है िो िल में घलुनशील है, स्वाद में कड़वा, स्पशय उस साबनु की तरह है तथा प्रकृनत सिंारक 

है , वह पदाथय क्या होगा? 

(a)  अम्ल   (b) िार   (c)  लवण  (d)  िारक 

24. ननम्नशलखखत में ककस PH मान वाले वषाय को अम्लीय वषाय कहेंग?े 

( a) 6  (b)  5   (c) 6.4  ( d)  7 

25. ककसी अशभकक्रया में गसै ननकल रही है उसके पास िलती हुई तीली ले िाया िाता है गसै फट- फट की 
ध्वनन के साथ िलती है वह गसै कौन है? 

( a)  ऑक्सीिन      (b)   नाइट्रोिन    

(c)  हाइड्रोिन      (d)  काबयन डाइऑक्साइड 

26.  रासायननक अशभकक्रया में होता है 

(a)  अवस्था में पररवतयन    ( b)  रंग में पररवतयन  

(c)  गसै का उत्सियन     (d)  उपरोक्त सभी 

27. मनषु्य के पाचन ततं्र में भोिन का अवशोषण कहा ंहोता है 

 (a) अमाशय   (b) छोटी आंत   (c) बड़ी आंत   (d) यकृत 

28. रक्त वादहकाए ं,िो रुधधर को ह्दय से शरीर के ववशभन्न भागों तक ले िाती है, क्या कहलाता 
है? 

 (a) शशरा,   (b) धमनी,   (c) केशशका,   (d) िाइलम 

29. कोई अगं कट िाने पर रुधधर का थक्का बनाने में कौन मदद करता है? 

 (a) RBC   (b) WBC  (c) लसीका  (d) प्लेटलेट्स 

30. पादप के वायवीय भागो द्वारा वाष्प के रूप में िल की हानन क्या कहलाता है? 

 (a) पररवहन   (b) स्थानांतरण  (c) वाष्पोत्सियन  (d) उत्सियन 

 

 



 

31. प्रकाश सशं्लेषण का मखु्य उत्पाद क्या है? 

 (a) काबोहाइड्रटे    (b) आक्सीिन   

(c) काबयन डाइऑक्साइड   (d) िल 

32. अमाशय की आंतररक स्तर का अम्ल से रिा ककसके द्वारा होती है ? 

 (a) श्लेष्मा   (b) पेप्सीन   (c) वपत्त   (d) िठर रस 

33. ननम्नशलखखत में ककस िीव का िुद्रांत  सबसे लबंा होता है? 

 (a) मनषु्य   (b) कुत्ता   (c) गाय   (d) शरे 

34. अमीबा में ककस प्रकार का िनन होता है? 

 (a) ववखंडन   (b) मकुुलन   (c) पनुरुदभवन  (d) द्ववखंडन 

35. परतन कलम रोपण इत्यादद ककस प्रकार की िनन की ववधध है? 

 (a) मकुुलन  (b) कानयक प्रवधयन  (c) लैंधगक िनन  (d) बीिाण ुसमासघं 

36. ननम्नशलखखत में कौन पादप का मादा िनन अगं के भाग हैं? 

 (a) पराग कोष   (b) अडंाशय   (c) ततं ु  (d) पुकेंसर 

37. ननम्नशलखखत में से कौन लैंधगक सचंरण रोग है 

 (a) कैसर   (b) टाइफाइड  (c) गोनोररया,  (d) कोरोना 

38. शकु्राण ुकहााँ उत्पन्न होत ेहैं? 

 (a) शकु्राशय  (b) शकु्राण ुवादहनी (c) व्रषण   (d) प्रोस्टेट ग्रधंथ 

39. तापीय ववद्यतु सयंतं्र में- 

 (a) ऊष्मीय ऊिाय, ववद्यतु ऊिाय मे रूपांतररत होती है 

 (b) गनति ऊिाय ववद्यतु ऊिाय में रूपांतररत होती है 

 (c) रासायननक ऊिाय ववद्यतु ऊिाय में रूपांतररत होत ेहैं 

 (d) नाशभकीय ऊिाय ववद्यतु ऊिाय में रूपांतररत होती है 

40. गोबर गसै को अन्य ककस नाम से िाना िाता है? 

 (a) CNG,  (b) LPG,  (c) िैव गसै,  (d) CO2 


